

习近平给比尔·盖茨回信

感谢盖茨基金会支持中国抗击新冠肺炎疫情

新华社北京2月22日电 国家主席习近平2月20日给美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨回信，感谢他和盖茨基金会对中国防控新冠肺炎疫情工作的支持，呼吁国际社会加强协调、共同抗击疫情。

习近平在回信中说，在中国抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，你和夫人领导的基金会慷慨解囊，你给我写信表达对中国人民的支持，我对此表示衷心的感谢。

习近平指出，疫情发生以后，我提出了坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，我们举全国之力进行防控，采取一系列前所未有的防控和救治举措，取得了重大成效。我们坚决维护中国人民生命安全和身体健康，也坚决维护世界各国人民生命安全和身体健康，努力为全球公共卫生安全作出贡献。

习近平表示，我一直讲，人类是一个命

运共同体。战胜关乎各国人民安危的疫病，团结合作是最有力的武器。盖茨基金会很早就加入全球抗击新冠肺炎疫情的行动，发挥了积极作用。我支持盖茨基金会同中方有关机构的合作。我也期待国际社会加强协调，为维护人类健康福祉而一起努力。

盖茨基金会由比尔·盖茨及其夫人梅琳达共同创立，在疾病防控、扶贫减贫等多

个领域同中国长期开展合作。1月27日，盖茨基金会宣布提供500万美元紧急赠款，支持中国抗击新冠肺炎疫情。之后，承诺投入最高1亿美元赠款，其中一部分用于直接帮助中国加速在药物、疫苗及诊断方法研发等方面的工作。近日，比尔·盖茨专门致信习近平主席，赞赏中国政府和中国人民在抗击疫情中的表现，表示将坚定支持中国打赢这场关键战役。

习近平复信美国犹他州小学生

新华社北京2月22日电 2月15日，国家主席习近平亲切复信美国犹他州卡斯卡德小学学生，鼓励他们继续努力学习中文，了解中国文化，为增进中美两国人民友谊作出贡献。

春节前夕，卡斯卡德小学50名四年级学生用中文写信给习近平新年贺卡，介绍他们学习中文的情况和个人爱好，表达对中国和中国文化的喜爱，表示希望能有机会访问中国，并祝习近平新年快乐。

习近平在复信中表示，中国和美国一样，是很大的国家。中国有5000多年文明历史。中国人民和美国人民一样热情好客。汉语是世界上十几亿人使用的语言，通过学习汉语你们可以更多了解中国历史文化。很高兴看到你们的汉字写得这么好，汉语学得这么棒。希望你们继续加油，取得更大进步，做中美两国人民友谊的小使者。

卡斯卡德小学是犹他州一所公立学校，成立于1967年，是州内最早开展中文沉浸式项目的学校之一，全校有一半以上学生参加该项目。犹他州学习汉语人数占全美总数的五分之一。该校中文沉浸式项目始于2009年，目前共有76所中小学开展该项目。

武汉：新冠肺炎治愈出院患者应到指定场所隔离观察14天

新华社武汉2月22日电 武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部22日晚间发布《关于对新冠肺炎治愈出院患者实施康复隔离的通知(第16号)》，为保障新冠肺炎治愈出院患者及其家人的健康安全，经市新冠肺炎疫情防控指挥部研究决定，即日起，新冠肺炎治愈出院患者完成医院治疗后，应到指定场所统一实施为期14天免费的康复隔离和医学观察。观察期满，身体状况符合条件的解除隔离。

国家电网多措并举阶段性降低企业用电成本

新华社北京2月22日电 为缓解企业经营压力，助力企业复工复产，国家发改委22日公布阶段性降低企业用电成本政策。对此，国家电网公司表示坚决支持这一决策部署，并于当天出台多项落实举措。预计在在国家电网经营范围，将减免大工业和一般工商业企业电费约489亿元。

据介绍，国家电网将在2月1日至6月30日政策执行期间，减免非高耗能大工业企业电费的5%，惠及电力客户超过40万户；减免非高耗能一般工商业企业电费的5%，惠及电力客户超过4200万户；延长“支持性两部制电价政策”执行期限，惠及电力客户超过40万户。

公司相关负责人表示，阶段性降低用电成本政策涉及的所有减免电费，不向发电企业等上游企业传导，不向代收的政府性基金分摊。

对政策惠及的电力客户，国家电网采取临时抄表措施，记录2月1日、6月30日的电量数据，逐户计算电费，确保将国家抗击疫情、支持企业发展的政策红利，落实到每一个企业。

对符合此次阶段性降低用电成本政策，2月份已缴纳电费的用户，在3月份收缴电费时逐户核减，确保客户足额享受电费减免。

此外，国家电网还将配合政府部门清理规范转供电环节不合理加价行为，督导商业综合体等努力将电费减免的政策红利及时、足额传导到终端电力用户。

今年以来新三板挂牌公司成交金额突破120亿元

新华社北京2月22日电 根据全国中小企业股份转让系统(新三板)披露数据，截至21日收盘时，今年以来新三板挂牌公司累计成交金额达123.79亿元。

在交易方式方面，本周(2月17日至21日)新三板挂牌公司成交16.01亿元，较上周上涨超一成，其中以市方式成交9.29亿元，以集合竞价方式成交6.72亿元。

在指数方面，几大指数较上周呈现上涨态势，截至21日收盘，三板成指报968.00点，三板做市指数报1035.38点，创新成指报1393.56点。

在公司成交金额方面，本周成交金额最高的是福昕软件，成交额1.74亿元。

截至21日，新三板挂牌公司总计8826家。

国务院联防联控机制印发《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》

新华社北京2月22日电 2月21日，国务院联防联控机制指导落实新冠肺炎疫情各项防控工作，推动企事业单位稳步有序复工复产，印发《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》。

《指南》提出，各单位一要加强员工健康监测。切实掌握员工流动情况，按照当地要求分区分类进行健康管理，对来自疫情严重地区的人员实行居家或集中隔离医学观察。对处在隔离期间和入住集体宿舍的员工，每日进行两次体温检测。设立可疑症状报告电话，员工出现发热、呼吸道症状时，要及时向本单位如实报告。每天汇总员工健康状况，向当地疾控部门报告。二要做好工作场所防控。加强进出人员登记管理，指派专人对进出单位和宿舍的所有通道进行严格管理。保持工作场所通风换气，在条件允许情况下首选自然通风。工作场所应设置洗手设备，洗手、喷淋设施应保持正常运行。做好工作和生活场所清洁消毒。减少员工聚集和集体活动，减少召开会议，需要开的会议要缩短时间、控制规模，保持会议室空气流通，提倡召开视频会议或电话会议。加强员工集体用餐管理，适当延长食堂供餐时间，实行错峰就餐。做好医务服务，设立医务室的单位要调配必要的药物和防护物资。未设立医务室的单位应当就近与医疗机构建立联系。规范垃圾收集处理，在公共区域设置口罩专用回收箱，加强垃圾箱清洁，定期进行消毒处理。加强垃圾分类管理，及时收集清运。三要指导员工个人防护。强化防控宣传教育，采用多种形式加强复工复产后疫情防治知识科普宣传。落实个人防护要求，员工要减少不必要外出，避免去人群聚集尤其是空气流动性差的场所；在人员密集场所应按照《不同人群预防新型冠状病毒感染口罩选择和使用技术指引》要求，正确佩戴口罩等防护用品。



新华社发 徐骏 作

《指南》强调，各单位要明确防控责任，做好异常情况处置。各单位主要负责人是疫情防控第一责任人，要明确疫情防控应急措施和处置流程。设立隔离观察区域，当员工出现可疑症状时，及时到该区域进行暂时隔离，并报告当地疾控部门，按照相关规范要求安排员工就近就医。发现可疑症状员工后，要立即隔离其工作岗位和宿舍，并根据医学观察情况进一步封闭其所在的办公室、车间等办公单元以及员工宿舍楼等生活场所，同时在专业人员指导下对其活动场所及使用物品进行消毒。做好发现病例后的应对处置，已发现病例的单位，要实施内防扩散、外防输出的防控策略，加强病例流行病学调查、密切接触者追踪管理、疫点消毒等工作；疫情播散的单位，要实施内防蔓延、外防输出的防控策略，根据疫情严重程度，暂时关闭工作场所，待疫情得到控制后再恢复生产。



2月22日，游客在少华山玻璃栈道游玩(无人机照片)。当日，封闭近一个月的陕西少华山国家森林公园在景区范围内进行消杀作业后重新对外开放。新华社记者 陶明 摄

生态环境部：饮用水水源地水质总体未受疫情影响

据新华社北京2月22日电 生态环境部22日公布新冠肺炎疫情发生以来生态环境质量监测结果。总体来看，全国城市环境空气、地表水、饮用水水源地环境质量保持稳定，生态环境质量未受疫情影响。

新冠肺炎疫情发生以来，生态环境部及时印发《关于做好应对新型冠状病毒感染肺炎疫情生态环境应急监测工作的通知》，全国各级生态环境部门认真做好空气、地表水，尤其是饮用水水源地等生态环境质量监测工作。

针对疫情防控过程可能存在的过度使用消毒剂的情形，生态环境部要求在饮用水水源地常规监测指标基础上，增加余氯等特征指标监测，并出台相关技术文件，规范应急监测和疫情防控要求，指导各地配合有关部门做好医疗废水、污水处理设施出水水质的监督性监测。

生态环境部通报，饮用水水源地水质总体未受疫情影响。2月1日至19日，生态环境部累计对6900余个饮用水水源地开展的监测结果表明，未发现疫情影响饮用水水源地水质的情况。其中，994个饮用水水源地开展了余氯监测，7个饮用水水源地余氯有检出，浓度低于自来水厂出水标准，其他饮用水水源地余氯均未检出。

湖北省饮用水水源地水质全部达标，其中，武汉市长江纱帽(左)、汉江宗关、长江杨泗港、长江沌口、汉江琴口等主要饮用水水源地水质均优于《地表水环境质量标准》(GB3838—2002)Ⅲ类标准限值。

世卫组织呼吁全球抓住遏制新冠疫情蔓延“机会窗口”

新华社日内瓦2月21日电 世界卫生组织总干事谭德塞21日说，当前全球遏制新冠肺炎疫情蔓延的“机会窗口”依然存在，但这一窗口正在收窄，国际社会需要迅速采取应对行动。

滞留“钻石公主”号邮轮的18名香港居民顺利返港

新华社香港2月22日电 滞留“钻石公主”号邮轮的18名香港居民搭乘普通商业航班自日本东京羽田机场起飞，于北京时间22日4时40分许顺利抵达香港国际机场。

早前，香港特区政府安排接载“钻石公主”号上香港居民的第二架包机，接载着84名乘客于22日1时30分许顺利返回香港。

在日本参与指挥此次撤离行动的香港特区政府保安局副局长区志光，于22日凌晨0时30分左右向媒体透露，第二架包机上的84名乘客均为香港居民。但香港特区政府新闻处于22日凌晨2时22分发出公告表示，这84名乘客中包括82名香港居民和两名澳门居民。澳门特区政府已安排专车从香港国际机场直接接载这两名澳门居民经港澳大桥返回澳门。

这18名香港居民抵达香港后，由特区政府卫生署人员安排，乘坐专车前往位于新界的火炭骏洋邨检疫中心，开始接受为期14天的隔离检疫。在特区政府安排的第二架包机起飞前，他们因被日方误识别为新冠肺炎确诊患者的密切接触者而错过包机。

香港特区政府新闻处表示，截至2月21日，“钻石公主”号邮轮上的乘客中共有634人被确诊感染新冠肺炎病毒，其中66人为香港居民，他们将被留在日本接受隔离治疗。

美国确诊18例“钻石公主”号邮轮乘客感染病例

“钻石公主”号邮轮上300多名美国乘客乘机返回美国，随即接受新型冠状病毒检测与隔离观察。美国疾病控制和预防中心21日说，18人确诊感染。

美疾控中心官员在当天举行的电话会议上说，由于“钻石公主”号邮轮存在“高感染风险”，随着新冠病毒检测的推进，确诊感染的美国乘客人数可能进一步上升。

美国包机接回了300多名本国乘客。他们在加利福尼亚州、得克萨斯州和内布拉斯加州的军事基地和医院接受隔离观察。

18人回国确诊之外，美疾控中心说，另有10名乘客据信在美国派出包机前已接受病毒检测为阳性。这10人的检测结果尚未得到美国方面确认。

在日本，登机离境的乘客必须接受日本卫生官员检查，确认没有染病症状。

“钻石公主”号属美国嘉年华邮轮公司所有，注册地在英国，本月初以来停靠日本横滨港。截至21日，日本确诊病例超过730例，其中634名感染者来自“钻石公主”号邮轮。

这艘邮轮原先载有大约3700人，来自50多个国家和地区，2月初发现一名先下船的80岁男性乘客感染新冠病毒后，邮轮整体隔离。日本厚生劳动省后来改变留船隔离方针，留船人员接受新冠病毒检测后陆续下船。

美疾控中心医生南希·梅索尼耶说，美国尚未发现新冠病毒在社区传播，但存在这一可能，甚至“可能终将发生”。为提前应对，美疾控中心开始在追踪流感的同时加测新冠病毒，即患者流感病毒检测为阴性时，需再接受新冠病毒检测。据新华社专特稿

中医药参与超6万例新冠肺炎确诊病例救治

新华社北京2月22日电 国家中医药管理局数据显示，全国中医药参与救治的新冠肺炎确诊病例已经超过6万例。近日国家有关部门披露的临床实践数据表明，中西医结合治疗新冠肺炎效果良好。

21日在京举行的国新办发布会上，科技部副部长徐南平介绍，在药物和临床救治方面，加快推进“三药三方”研究，中医药在阻断轻型患者向重型患者发展方面取得积极成效，中西医结合治疗方案纳入了第三版新冠肺炎诊疗方案。

“首先是中医药，第三版就进了，第四版、第五版、第六版不断完善，现在看来效果是非常不错的。”徐南平说，总体来看，当前的中医治疗有一定疗效，中西医结合治疗，效果十分明显。

日前在湖北省武汉市举行的国新办发布会上，国家中医药局党组书记、副局长余艳红介绍，张伯礼院士、刘清泉教授团队在武汉的102例临床对照研究显示，中西医结合治疗轻症患者，临床症状消

失时间缩短2天，体温恢复正常时间缩短1.7天，平均住院天数缩短2.2天，CT影像好转率提高22%，临床治愈率提高33%，普通转重症比率降低27.4%，淋巴细胞提高70%。

黄璐琦院士团队在武汉的临床研究显示，中西医结合治疗重症患者，住院天数、核酸转阴时间平均缩短2天以上，血氧饱和度和明显提升，脱离吸氧时间缩短，淋巴细胞百分数、乳酸脱氢酶等理化指标明显改善。

“上海、广东、浙江等其他省份也坚持中西医结合治疗，取得了良好的效果，结果是鼓舞人心的。”余艳红说，大量临床实践证明，中西医结合治疗新冠肺炎的效果是肯定的、有效的。

中西医密切协作、联合攻关，还发现了一批有效方药和中成药，在治疗新冠肺炎中产生了较好的疗效。

国家中医药局科技司司长李昱近日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，

在取得214例临床有效数据的情况下，国家卫健委、国家中医药局2月6日联合发文向全国推荐使用清肺排毒汤。截至2月17日，10个省57个定点医疗机构的701例使用清肺排毒汤的确诊病例中，有130例治愈出院，51例症状消失，268例症状改善，212例症状平稳没有加重。

李昱说，对有详细病例信息的351例病例分析统计，在服用清肺排毒汤之前，有112例体温超过37.3℃，服药1天后，有51.8%的患者体温恢复正常；服药6天后，有94.6%的患者体温恢复正常。有214例患者伴有咳嗽症状，服药1天后，46.7%的患者咳嗽症状消失；服药6天后，80.6%的患者咳嗽症状消失。同时，清肺排毒汤对其他症状，如乏力、纳差、咽痛等，也有明显疗效。

记者采访了解到，一些地方在救治的同时积极开展中医临床科研，也推出了有效方药。例如，江西中医药大学附属医院的“江中抗疫1号”和“江中抗疫2

号”方、广州市第八人民医院的透解祛瘟颗粒、四川省的“新冠1号、2号、3号”医院制剂等。

因此，在总结分析全国各地中医诊疗方案、梳理筛选各地中医治疗经验和有效方药基础上，《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第六版)》在中医治疗的“临床治疗期”推荐了通用方剂清肺排毒汤，并分别对轻型、普通型、重型、危重型和恢复期从临床表现、推荐处方及剂量、服用方法三个方面予以说明。同时，方案增加了适用于重型、危重型的中药(包括中药注射剂)的具体用法。

“新冠肺炎的救治实践显示，中医药早期介入、中西医结合治疗，是提高治愈率、降低死亡率的一个重要方法，也是这次救治工作的一大特点。”余艳红说，下一步要深入推进中西医结合诊疗制度，发挥中医辨证论治优势和西医抗病毒、呼吸支持等治疗优势，发挥两种医学的叠加效应，减少并发症，降低死亡率。